责任编辑 王祝炫 电话88699820-2222

周密部署 全力配合

# 我区完成全国接种率调查预试验

本报讯(通讯员吴劲)国家卫 生计生委计划于2013年下半年开 展以接种率调查为主的免疫规划 工作调查,为进一步完善相关工作 方案,评价接种率调查方法和调查 内容的科学性、可行性,国家卫生 计生委在北京市开展了接种率调 查预试验。8月7~9日,我区作为 北京市的试验区县开展了本次预 调查工作。

加强自制饮品监管

#### 专项检查行动严查 不合格自制饮品

本报讯(通讯员孙霄 肖文平) 日前,区卫生监督所开展了为期一 周的餐饮服务单位销售自制饮品专 项检查工作。

根据自制饮品的特点,卫生监 督所根据要求制定了五个重点检查 内容,即餐饮服务单位销售自制饮 品的加工制作环节是否符合卫生要 求,使用的工用具、容器是否消毒清 洗,使用的原辅料是否符合卫生要 求,使用的食品添加剂是否符合食 品添加剂使用标准和规范。同时, 卫生监督所还对辖区内麦当劳、肯 德基、真功夫等23个单位负责人进 行了卫生约谈,要求他们在加工制 作自制饮品、食用冰块的过程中,确 保原料合格、严格按卫生要求操作。

检查中,区卫生监督所共出动 监督员92人次,执法车辆46车次, 检查自制饮品单位71户,合格69 户,不合格2户,监督员现场制作卫 生监督意见书,责令其立即改正,并 当场给予了警告的行政处罚。下一 阶段区卫生监督所将进行监督复 查,继续加大监管力度,保障我区居 民拥有一个安全、安心的夏日。

我区相关单位高度重视本次 调查工作,在调查开展前,区疾控 中心对此次调查的时间、人员、流 程等具体工作进行了详细安排。 同时加强培训,由中国疾控中心和 北京市疾控中心的专家对调查方 案进行了培训。区卫生部门还加 强与相关部门沟通协调,全区各预 防保健科也抽调骨干力量参与调 查工作,各街道办事处、居委会协 助此项工作的开展,确保了调查工 作的圆满完成。

本次调查采用随机抽样,人户 调查的方式,对辖区内9个街道(鲁 谷社区)45个居委会的2~3岁儿 童的预防接种情况进行调查,同时 统计工作量。累计出动165人次、 24车次,调查适龄儿童378名。

调查结束后,流行病科人员对 调查结果进行了统计分析,对抽样 方法、调查过程及调查结果进行了 仔细地分析讨论,对调查方案及调 查表中的不足之处提出了针对性 的改进意见,形成了正式报告上报 市疾控中心,并参与国家卫计委对 方案的修订工作。

此次预试验对全国免疫规划 工作调查工作方案的修订提供了 理论依据,为全国调查工作的顺利 开展打下了良好的基础。

我区完成急性弛缓性麻痹病例主动搜索信息

## 2012年度全区未发现 AFP 病例

本报讯(通讯员杨娜)为了解 我区急性弛缓性麻痹病例(又称 AFP病例)和免疫预防相关病例的 报告情况,保持疫情报告系统的及 时性、敏感性,维持我区无脊髓灰 质炎状态,区疾控中心于7月份对 北京大学首钢医院、清华大学玉泉 医院、石景山医院、朝阳医院京西 院区、北京工人疗养院等5所医院 开展AFP病例主动搜索工作。

本次调查对象为卫生部规定 的14种15岁以下患者的AFP病 例,调查范围为2012年各医院住 院病例和门诊病例。调查结果显 示5所医院均能按照要求开展 AFP主动监测工作。主动监测科 室有内科(神内)、儿科、急诊、针 灸、感染性疾病科、康复科等共23 个科室。5所医院全部进行了AFP 监测培训。朝阳医院京西院区、石 景山医院取消了门诊病志登记,采 用门诊医生工作站,其余3所医院 门诊病志登记较清楚、完整

通过检索 2012 年度门诊病 例、检索住院病例,未查出AFP(门 诊、住院)病例、无AFP病例漏报。

在本次AFP病例主动搜索基 本情况调查工作中,了解了医院的 基本情况,就诊情况及AFP监测工 作培训情况,加强了医务人员对脊 灰主动监测重要性的认识,进一步 提高了脊髓灰质炎疫情监测的敏 感性,对进一步保持我区的无脊髓 灰质炎状态奠定了基础。

脊髓灰质炎是由脊髓灰质炎 病毒引起的急性传染病。本病的 传染源是患者及病毒携带者,其中 隐性感染者及无症状的患者由于 不易被发现且数量较多,故为主要 传染源。本病病毒主要是经口侵 人,但在病前3~5日至发病后1周 左右亦可经呼吸道由飞沫侵入人 体。人群对本病普遍易感,感染能 产生对同型病毒的持久免疫力。 新生儿由于从母体内获得抗体而 不易患病,生后3~4个月抗体降 至最低水平。最好在生后3~4个 月应用疫苗。脊髓灰质炎一般多 发生于小儿,部分患者可发生驰缓 性神经麻痹,故又称"小儿麻痹 症"。但成人亦可发病。感染后不 发病但能通过感染而获得免疫力

者,医学上称为隐性感染,隐性感 染者远比发病者多,约占流行期的 90%以上,而出现麻痹的病例仅占 其中的极少数,一般少于1%。然 而,一旦发生麻痹,往往留有不同 程度的后遗症,严重者甚至终生残 疾。诊断依据:

1.从未服过或不规则服脊髓 灰质炎疫苗(小儿麻痹糖丸)。

2.早期有发热、多汗、感觉过 敏。随之出现不对称性软瘫,肌张 力减低,逆反射消失,感觉存在。

3.脑脊液、血液中查到特异性 IgM 抗体,或恢复期血清特异性 IgM抗体比急性期升高4倍以上者 可确诊。

4. 从粪便、咽部、脑脊液、血 液、脑组织中分离到脊髓灰质炎病



#### 从古诗谈睡眠养生

"倦绣佳人幽梦长,金笼鹦鹉唤 茶汤。窗明麝月开宫镜,室霭檀云 品御香。琥珀杯倾荷露滑,玻璃槛 纳柳风凉。水亭处处齐纨动,帘卷 朱楼罢晚妆。"《红楼梦》中宝玉的一 首《夏夜即事》,生动描绘了古代富 贵人家风流华彩的悠闲生活,其实 诗中也透露了一些夏季睡眠养生的 小常识,可为今人参考。

"倦绣佳人幽梦长。"夏季暑湿 重,人容易困倦、贪睡,这种时候若 要熬夜,更容易伤神,导致次日精神 不振、工作效率低下,所以夏日更不 官晚睡

"室霭檀云品御香。"夏季蚊虫 多, 遭其叮咬非常影响睡眠质量。 古人用香薰驱除蚊虫;且夜来香、薰 衣草等植物亦有防蚊作用,气味芬 芳且无污染。但有些人群,如过敏 体质者、老年人或者血压、心脏不太 好的人群,可能接受不了香薰、芳香 植物,需要注意。

"玻璃槛纳柳风凉。"如今城市 里许多家庭靠空调降温,但长期在 空调环境下,空气不流通且干燥,容 易导致皮肤粘膜干燥、头昏、易过 饮食过多和过少都不妥当。秋季 敏、爱感冒、肌肉关节酸痛等空调 宜选择水分较多以及一些生津润 病,危害人体的健康。因此,夏日睡 燥、清热通便、滋肾润肺的果蔬。 眠需注意卧室的空气流通、清新凉 尽量采用清蒸、清煮、清炖等烹调 爽,而不能因为贪凉而一味地依赖 空调。 韦薇

## 不可忽视的左锁骨下动脉狭窄

近期,一位69岁男性患者因左 手发凉伴有疼痛在外院就诊,输液 治疗了3周,症状无好转,并且疼 痛越来越重,左手皮肤开始出现青 紫,其中一个指甲出现发黑。患者 慕名来到石景山医院胸血管外科 就诊后,经过详细询问病史,发现 患者还经常有眼睛发黑和一过性 头晕的症状,持续了10余年,一直 反复检查并药物治疗而未见明显 缓解。经过检查,患者最终确诊为 左锁骨下动脉狭窄伴窃血综合征。

锁骨下动脉是给上肢供血的 主要动脉,左右各一支,位于锁骨 后下方,故称为锁骨下动脉。锁骨 下动脉狭窄的时候,会导致患侧上 肢缺血的表现,包括脉搏减弱甚至 无法触及,患侧血压比对侧降低, 患侧手指缺血坏死等等。锁骨下 动脉狭窄还容易造成锁骨下动脉 盗血综合征,不仅导致患侧上肢缺 血,还导致椎动脉血流逆行,造成 脑缺血症状,比如眼睛发黑、头晕 等。而由于此病往往被忽视,很多 人去反复做头颅CT、核磁和脑血 管检查未能发现异常。

在完善了相关检查后,患者在 局麻下进行了微创手术治疗,从左 锁骨下动脉腔内成形手术,并植人 支架一枚,手术当天很顺利。手术 后1小时,患者左手青紫明显消 退,皮肤温暖,与右手对称,脉搏也 恢复正常,术后第4天,患者的左 手发黑指甲颜色明显缓解,可见血 色,术后第6天,患者出院,术后30 天复查时,左手包括发黑的指甲已

彻底恢复正常。

据了解,左锁骨下动脉狭窄其 实在临床上比较常见,但由于普通 群众,包括一些临床医师对此病的 认识不足,而经常被误诊和漏诊。 目前随着血管超声和64排螺旋 CT的技术普及,该病诊断率日渐 提高。而随着微创手术技术的发 展,腔内血管成形术已经可以代替 传统的外科手术,可安全、微创、有 效地治疗该病。 黄柳桓



#### 健康知识

### 秋季控制血糖做好三件事

#### 第1件事:把餐后血糖降下来

天气变冷后,人们的饭量会增 大,摄入的热量也随之增加,很容 易引起血糖升高。医生建议:秋季 方式。同时要及时监测血糖,科学 用药,防止出现急性并发症。

#### 第2件事:护好你的脚

秋季皮肤容易干燥脱皮,这是 糖尿病患者的大忌,如果对足部护 理不当,会让微小的创口迅速发展 成糖尿病足。医生建议:要积极控 制好血糖并保护双脚。每天用温 水洗脚;洗后轻轻擦干,保持皮肤 干爽。还可用润滑乳液或营养霜 来防止皮肤干燥、皲裂。

第3件事:千万别感染

秋天早晚温差大,容易发生 感冒等疾病。这都会引起血糖升 高,继发感染后病情会加重,血糖 易升高,甚至诱发糖尿病酮症酸中 毒。医生建议:糖尿病患者要注意 保暖,讲究个人卫生和防护,避免 交叉感染;平时要多锻炼,适当吃 点能增强免疫功能的东西,可增强 抵抗力。如果发现感染,建议马上 到医院就诊,不要擅自用药。

#### 区卫生局

#### 开展《出生医学证明》 管理工作专项督导

本报讯(通讯员祁强)为规范 《出生医学证明》管理,近日,区卫 生局组织区卫生监督所、区妇幼保 健院对辖区内北京大学首钢医院 等4家助产机构《出生医学证明》的 签发、换发、补发、废证管理、印章 管理等工作进行了现场督导。

《出生医学证明》是《中华人民 共和国母婴保健法》规定的法定医 学证明文书,是户口登记机关进行 出生登记的重要依据。通过检查 发现各助产机构管理制度与北京 市出生医学证明管理文件汇编齐 全,已归档保存;《出生医学证明》 专人管理,证、章分开管理;首次签 发及相对应委托书填写基本完 整。对于发现的个别医院存在问 题,检查组已要求其限期整改。

通过本次督导检查,进一步规 了我区《出生医学证明》管理工 作,区卫生局将进一步加强对《出 生医学证明》发放的管理和监督, 切实提高对全区《出生医学证明》 的管理水平。

#### 防范食物中毒

#### 卫生监督部门盯紧 建筑工地食堂

本报讯(通讯员孙霄)近日,区 卫生监督所开展了对全区建筑工 地食堂的专项整治工作,帮助建筑 工地食堂完善食品安全措施,查处 不规范的建筑工地食堂,防范各类 食品安全事故的发生,保障建筑施 工人员饮食安全和身体健康。

整治行动中,区卫生监督所共 出动监督员24人次,执法车辆7车 次,共检查工地食堂20户。卫生监 督人员重点检查工地食堂的餐饮 服务许可证情况、从业人员健康证 明状况、食堂环境卫生状况、索证 索票制度落实情况、加工制作等相 关管理制度情况、建筑工地食堂食 品安全管理制度等。通过检查发 现,我区建筑工地食堂食品安全总 体情况较好。对个别工地食堂存 在的问题,卫生监督所下达了监督 意见书,责令其立即整改。

在检查的同时,区卫生监督所 还与各建筑工地食堂签定了《预防 食物中毒事故承诺书》,并加大食 品安全知识宣传力度,对食堂经营 者和从业人员进行了现场培训。 同时提醒广大建筑工人加强安全 防范意识,尽量在工地食堂就餐, 不要食用路边摊点来源不明的盒 饭,防止食物中毒事故发生。

#### 夜查肠道门诊 结果令人满意

本报讯(通讯员刘丽娜 何月 莹)为有效预防和控制肠道传染病 疫情发生,区卫生局于8月12日晚 对全区4家设有肠道门诊的医疗机 构开诊情况进行了督导检查。

检查结果显示,全区腹泻患者 未出现明显增加趋势,患病人数与 往年同期基本持平,疫情形势总体 平稳。大部分医疗机构肠道门诊 能够按照要求正常开展夜诊工作, 各项设施、装备均达到规定要求, 配备专业人员在岗、腹泻患者登记 记录完整,对肠道突发疫情能够进 行规范化报告和处置。对此次夜 查中发现存在的不足,专业人员现 场予以指正。